

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. EN PROVINCIAS.
Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el impor-
Id. de D. M. Mascaró. te de la suscripcion por
Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

—De la *Gaceta Militar*:

Vuelve á reinar una gran actividad en nuestros parques y en los arsenales. Cuantas piezas y buques necesitan recorrerse ó recibir grandes reparos, están bajo la inspeccion de los Ingenieros. Material, piezas, vestuario, todo es objeto de la atencion y del trabajo militar. De hoy en adelante, gracias al inmenso desarrollo que ha tomado la actividad española con los trabajos de la campaña, contaremos con el material que, en una eventualidad belicosa, nos ponga en actitud de obrar con gran rapidez.

—Va á procederse, segun dice un periódico, al calafateo y arreglo de los buques pertenecientes á la administracion militar; tambien parece que se aumentará el personal de sus respectivas dotaciones.

—De *La Correspondencia de España*:

Otros diez batallones de provinciales van á pasar á la situacion de provincia, segun real orden que acaba de dictarse. Estos son los de Alicante, Cuenca, Lérida, Tarragona, Tuy, Lugo, Sevilla, Cáceres, Soria y Teruel, los cuales deben hallarse en sus respectivas capitales el 15 del corriente.

—Segun un periódico parece que se trata de formar dos sencillos trofeos con las banderas que mas deterioradas han quedado en la campaña, colocándolas á los lados del altar mayor de Atocha.

—Los comerciantes de vinos del Puerto de Santa María, han regalado á los valientes húsares dos botas de rico amontillado, que repartido entre

los 250 recién llegados, ha correspondido á cerca de cinco botellas por plaza. El alcalde Sr. Valderrama y el ayuntamiento han obsequiado tambien á los húsares con un abundante rancho de carne.

—Se ha aplicado con buen éxito á los blancos para tiros con carabias rayadas la telegrafia eléctrica. El blanco se compone de diferentes pedazos. Cuando uno de sus segmentos recibe un balazo, el movimiento se trasmite á una batería eléctrica con alambres unidos á los galvanómetros colocados junto á los que disparan. El inventor de este medio ingenioso de dar aviso del acierto de los tiradores sin que peligre la vida del que señala las veces que se da al blanco, es el teniente de Leasowe.

—En una carta de Tetuan del 30 de abril, leemos lo siguiente:

«Ayer á las diez de la mañana salieron de esta con direccion al campamento de Muley Abbas, el Ketib y el otro plenipotenciario marroquí, portadores del tratado de paz celebrado con España, que entregarán á aquel príncipe, el cual lo elevará al emperador.

Fué comisionado para acompañarlos el apreciable coronel graduado don José Sanz de Juano, ayudante del Exmo. general D. Diego de los Rios, con una escolta de lanceros de Villaviciosa. Durante el camino, los diplomáticos marroquíes dispensaron toda clase de atenciones al Sr. Juano, el que se separó de ellos en el camino de Tánger. Van muy satisfechos por la buena acogida que se les ha dispensado, diciéndose aquí de público que pagarán la indemnizacion pecuniaria antes de un mes.»

—Siguen entrando en Tetuan muchos ricos propietarios y aun se han visto entrar algunas de sus mujeres é hijas, que no es pequeña prueba de la confianza que han formado de la honradez y buena fé del castellano. La paz ha comenzado á producir sus frutos: el comercio empieza á animarse: ya tenemos en Tetuan algunos comerciantes españoles que han comprado cantidades de lana y otros artículos. Los moros traen á la plaza las gallinas, perdices, conejos, huevos, leches y algunas verduras, todo á un precio equitativo. El señor gobernador de la plaza, brigadier D. Calisto Artaza, ha desplegado un celo de actividad y justicia extraordinarios: una de las medidas mas importantes que ha tomado, es la de impedir al hebreo el agiotage á que, del modo mas ratero, se habia acostumbrado.

—El general Miramon levantó, el sitio de Veracruz el 21 de marzo y el 25 se encontraba en Jalapa. El caudillo mejicano atribuia el mal éxito de su expedicion, primero á la pérdida de los dos vapores, y segundo á la falta de víveres y forrages que llevó el ejército, pero que habia consumido ya sin haber medio de reponerlos.

En Méjico habian causado una desagradable sensacion estos sucesos, porque todos veian ya alejarse la esperanza de que tuviese un próximo término la guerra civil que desola al país.

Nuestra isla de Cuba continuaba el 12 de abril tranquila. Los donativos para la guerra de Africa ascendian ya á la cuantiosa suma de 872,184 pesos.

El donativo para hacer un regalo de honor al duque de Tetuan, im-

portaba 3,165 pesos.

—Segun una carta de Valparaiso, en todos los puntos de la república de Chile, donde residen españoles, se han abierto suscripciones para contribuir á los gastos de la guerra de Africa, y aliviar á los heridos y familias de los que sucumban en ella. Pasan de 15,000 duros las cantidades recaudadas para este objeto. La suscripcion sola de los españoles de Valparaiso, escede de 6,000 duros, á los cuales hay que aumentar el producto de una funcion de teatro que se consiguió organizar por los mismos españoles.

Varios de ellos han remitido al general conde de Reus la cantidad de 2,000 rs. para que los entregue á los dos soldados que mas se hayan distinguido en la campaña, peleando á sus órdenes. Tambien se trataba de remitir un presente á dicho general, que consiste en una rica montura, cuya mantilla de ante, está bordada en oro y plata con las armas de España, como lo están igualmente la cincha y demás adornos, prendas de un crecidísimo coste.

—Segun las últimas noticias de los Estados- Unidos está á punto de verificarse en aquella república un acontecimiento trascendental. Se trata de proclamar independiente el territorio denominado de Sierra-Madre, con los estados de Nueva Leon y Coahuila. Este suceso, si al fin llega á realizarse, tendrá un desenlace semejante al de la independencia de Tejas, con lo cual los Estados- Unidos del Norte penetrarán con visos de legalidad en el corazon de la república mejicana, si las naciones europeas y España muy en particular no se apresuran á estorbarle por lo mucho que nos interesa. El famoso Vidaurri, tantas veces batido por el general Miramon, como á caudillo de los radicales, es el que se ha encargado de dar á su patria este golpe de muerte, para lo cual se ha proclamado independiente del gobierno de Veracruz sin reconocer el de Méjico.

—Se han recibido correspondencias de Manila que alcanzan al 8 de marzo. A esta fecha habia en la rada tres buques de guerra franceses, los transportes mistos la *Durance*, procedente de Singapor, la *Gironde*, de Cochinchina y la cañonera la *Bragenne*, de Hongkong. Despachos del comandante de las fuerzas españolas

anunciaban que el emperador de Annam, habia renovado sus proposiciones de paz y se creia que se abririan las negociaciones asi que llegaran de Europa las últimas instrucciones. La autoridad española habia participado á los habitantes del pais que iba á establecerse un servicio regular de vapores entre Manila, Hong-Kong, Singapore, Changais y Turana, medida que iniciará íntimas y frecuentes relaciones entre filipinos y chinos. Parece que luego se estenderá esta comunicacion al Japon.

El levantamiento del bloqueo de la costa de Cambodge habia producido muy buen efecto. Muchos buques se preparaban á salir para Saigon. Este puerto abierto á la navegacion por las autoridades francesas, ofrece grandes ventajas al comercio y está llamado á un gran porvenir.

—En Francia estalló en la noche del pasado miércoles una tempestad y huracan, habiendo roto una chispa eléctrica los hilos telegráficos en Can-debecles-le-Beuf. Los efectos del rayo que causó el espresado rompimiento, se sintieron en la oficina del telégrafo eléctrico de Rouen. De repente se dejó ver una intensa luz en toda la oficina, acompañada de redoblados truenos, aunque lejanos, y al cesar el ruido y la luz, se encontraron muchos hilos completamente fundidos.

—Las tropas francesas abandonarán en julio la capital del mundo católico; pero una parte de ellas permanecerá por largo tiempo en Civita-Vecchia.

—El emperador Napoleon trata de poner en uso la antigua catapulta modificada. Hace mucho tiempo que le preocupa esta idea, y al efecto encargó á M. Vincent, sabio arqueólogo é individuo del Instituto, que recogiese de todas las obras antiguas las noticias relativas á las máquinas de guerra y especialmente á la catapulta.

Sabido es que la fuerza de esta máquina consiste en la tension que se da á la cuerda que se enrosca en la misma, y que el motor de la catapulta que es como una pequeña palanca que sirve para cubrir el eje al que se enrosca la cuerda, es el instrumento que arroja los proyectiles cuando se sueltan súbitamente las cuerdas. Los antiguos se servian de este medio para arrojar á la distancia de media milla enormes piedras, balas rojas, gruesas

flachas ó venablos. La ballesta construida por orden del Emperador y en conformidad á las descripciones compuestas de las distintas máquinas de que hacen mérito los autores antiguos, produce resulta los sorprendentes. Puede atrojar á una distancia muy considerable una carga de cuatro á cinco quintales (200 á 250 kilogramos): no hay sino la diferencia de que en vez de emplear las piedras como proyectiles se les reemplazará con enormes cartuchos de pólvora que estallarán apenas den á donde se dirija la punteria.

Se han hecho los primeros ensayos en Vincennes y los continúa cuidadosamente el Emperador. Todos dicen que los resultados son satisfactorios, como podria esperarse de una invencion tan nueva y que naturalmente exige muchas pruebas antes de perfeccionarla.

—Segun *El Times*, mas de 50 cañoneras inglesas construidas durante y despues de la guerra de Crimea, se componen de materiales tan inferiores que no pueden servir para nada. No es este por cierto el menor de los fraudes cometidos por contratistas ingleses en sus transacciones con el gobierno.

—Los generales del ejército inglés, sir H. G. Banbury y sir T. Mac-Mahon, han fallecido el mes anterior. El primero fué el que anunció á Napoleon la decision de su destierro á Santa Helena y habia publicado una obra sobre la guerra con Francia. Ambos eran bizarros militares.

—Dice la *Gaceta de Elberfeld* que los representantes de Inglaterra cerca de los Estados alemanes, han recibido de lord John Russell órden de apoyar á Prusia hasta donde sea posible en las cuestiones pendientes con los mismos.

—Un despacho de Génova que publica la *Perseverancia* de Milan, dice que el cuartel general del ejército napolitano que manda Pianelli, se ha trasladado á Aquila para concertarse con el general Lamoriciere que ha hecho acampar sus tropas en Spoleto.

—Como Dinamarca deja de tener cónsul general en Marruecos, ha vendido á Francia el palacio que poseia para la habitacion del citado agente en la ciudad de Tánger; y en su consecuencia, el cónsul general, encargado de Negocios de Francia en Mar-

ruecos, va á instalarse en Tánger en el palacio de Dinamarca, que es la mejor casa europea de dicha ciudad.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

A las siete y media de la tarde del miércoles entró en este puerto procedente de Málaga en 66 horas el vapor *Vifredo* conduciendo 450 quintos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Felix de Cantalicio, llamado así del lugar de su nacimiento en la provincia de Umbria en 1525. Murió siendo capuchino legó en 1587.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmen; en su propia iglesia privilegiada.

Santo de mañana.

San Ivo abogado y San Pedro Celestino fundador.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 4 h. y 13 m. y se pone á las 7 y 10 m.

La luna sale á las 2 y 57 m. de la M. y se pone á las 5 y 9 m. de la T.

AVISOS OFICIALES:

Intendencia militar
de las Islas Baleares:

Debiendo procederse á contratar el suministro de veinte mil arrobas de paja de rellenos, con destino al servicio de utensilios de este Distrito, se convoca por el presente á una pública y simultánea licitación que tendrá lugar en los estrados de esta Intendencia y ante los Comisarios de guerra de Mahon é Iviza, bajo la presidencia de sus respectivos gefes á la una del dia 15 de Junio próximo; con arreglo á lo prevenido en el Real decreto de 27 de febrero de 1852, é instrucción de 3 de Junio siguiente, y mediante proposiciones arregladas al formulario y pliego de condiciones que se hallarán de manifiesto en dichas dependencias; pudiendo comprender la totalidad del suministro del distrito ó en la proporción correspondiente á cada Isla, no admitiéndose oferta alguna cuyos precios escedan de los limites que se publicarán el dia cinco del espresado Junio,

ni las que carezcan de los demás requisitos prevenidos. Lo que se anuncia al público para conocimiento de los que deseen interesarse en el remate. Palma 9 de Mayo de 1860.— El Secretario interino.— Eduardo S. de Tejada.

Don Ignacio Cortils Vidal Juez de Primera Instancia de este Partido.

HAGO SABER: Que el lunes dia 21 del actual á las once de la mañana se procederá por este Juzgado siendo la postura competente, á la subasta y remate de la Balandra de esta matrícula nombrada «*Maria de Gracia*» con todos sus arreos, aparejos y lancha, perteneciente á D. Juan Meliá, bajo las condiciones que se anunciarán por el pregonero en el acto del remate; que tendrá lugar en la marina de este puerto inmediato á la Consigna: pues así lo llevo mandado en los actos ejecutivos que se siguen contra dicho Meliá sobre pago de maravedis. Mahon 10 Mayo de 1860.— Ignacio Cortils Vidal.— Juan Pons Esno.

Gomera, de esta otra parte, á Conté; ciudad cercana al referido rio Tensift, que no existe sino en ruinas; á Meramer, no lejos de Saffi, á varios pueblos de la provincia de Habat, muy poblada entónces de gentes no indígenas, y en lo interior del pais á Terga; en la provincia de Erif, á Faraun ó Zaraun, no lejos de Fez; á Dorac en la provincia de Tedla del reino de Marruecos, y otras que no presentan tampoco sino escombros y murallas derruidas.

El señor Romey que con tanto esmero y cuidado se ocupa de las cosas de nuestra historia; dice en sus apéndices del tomo segundo, las siguientes palabras: «Después Ceuta y toda la tierra que se conoce con el nombre de Mauritania Tingitana, sin que sepamos, como observa Masdeu, cómo y cuándo fué reconquistada; volvió á poder de los godos, citándola entre las posesiones de estos San Isidoro, escritor del VII siglo.» Lo que si podremos hacer notar de paso es que las posesiones africanas se consideraban por los godos como presidios ó colonias solamente; pues en los concilios de Toledo no figuran los obispos de aquellas provincias, tomando parte en las grandes asambleas nacionales, como hubiera sucedido á ser de otro modo, y sabido es el gran número de sedes episcopales que en aquellos tiempos existían en todas las partes de África.

Entretanto que la parte oriental de las Mauritanias, sujeta todavía á los emperadores de Constantinopla, gozaban de esa tranquilidad engañosa, precursora de las grandes catástrofes, y que la Tingitania seguía pasivamente las vicisitudes domésticas del poder gótico de España, se concitaba en la Arabia la horrible tempestad que habia de descargar sobre el mundo entero, que

has veces incomunicados con la metrópoli, y siempre inquietados por las rebeliones de los naturales y las guerras con los príncipes independientes, no podían abrazar mas partido que ó sucumbir ó buscar un apoyo más inmediato y efectivo. Los godos por otra parte eran de las gentes del Norte las mas aceptas para los romanos: eran los mas civilizados; en sus tratos guardaban para con ellos mas consideraciones y respeto que los vándalos, suevos, alanos y demás bárbaros, y desde que abjuraron el arrianismo en los dias de Recaredo, tuvieron otro vínculo mas de amistad con las poblaciones de origen latino.

¿Pero desde qué tiempo comenzaron los godos á dominar en la España transfretana? ¿Hasta dónde llegaron con sus conquistas en aquellas regiones? Cuestiones son estas que queremos resolver, aunque sea sumariamente, pues no son ajenas del objeto á que se dirige este libro; de que la parte del Africa inmediata á nuestras costas siempre ha corrido unida á España, ó ha dependido de ella.

Creer, pues, graves escritores; y en verdad con sólidos fundamentos de raciocinio y de historia, que los godos dominaron gran parte de la España transfretana: siendo, sin embargo, muy de extrañar el que hecho de tanta importancia no se encuentre fijado estensa y detalladamente por nuestros historiadores.

Siempre que ellos tocan en este punto lo hacen tan someramente, que antes parece que hablan de cosas extrañas y por incidencia, que de punto que tan de cerca nos interesa, y que merecen tan particular mención. El que mas fija la certeza de la dominacion goda en el Africa occidental; es el arzobispo D. Rodrigo, el que hablando del califa Valid, en el cap. 9 de su historia de

ANUNCIOS.

LA VOZ DE LOS AYUNTAMIENTOS,

DIARIO DE INTERESES MATERIALES,

destinado á promover los de localidad de todos y cada uno de los pueblos de España, sosteniendo las pretensiones justas y legítimas, publicando los hechos que les interesen, y apoyando todas las ideas y todos los pensamientos útiles, ya tengan origen en la mas rica y populosa capital ó en la mas insignificante aldea.

OFICINAS:

Madrid, Preciados, 53.—Director D. Rafael Boira.

Desde el 16 de mayo se publicará todos los días menos los domingos en tamaño igual al de *La Correspondencia* con tanta ó mas lectura que los periódicos grandes y por la mitad del precio de estos. Dá por folletín para encuadernar las *Mil y una noches*.

Es utilísimo á todos los que habitan en provincias ó tienen intereses en ellas, y necesario á los ayuntamientos, juntas locales, jueces de paz, y á todos los que cobran sueldo del presupuesto municipal, como arquitectos, secretarios, maestros, maestras, médicos, cirujanos, boticarios, etc. Los prospectos se encuentran en las secretarías de todos los ayuntamientos de España, y se remiten al que los pida. He aquí las

BASES DE LA SUSCRICION.

Se publican dos ediciones.

Una grande por la mañana, y otra pequeña por la tarde.

El pago se verifica al contado, por libranza del giro mutuo, letra de casa conocida ó sellos de franqueo de cuatro cuartos.

No se servirán las suscripciones que no se hayan pagado anticipadamente á la imprenta.

PRECIOS.

EDICION GRANDE.		Rs.	Sellos.
Madrid y provincias, 15 días.	4	10	
Por un mes.	8	20	
Por tres meses.	24	56	
Por seis.	44		
Por un año.	80		

EDICION PEQUEÑA.		Rs.	Sellos.
Madrid y provincias, 15 días.	2	5	
Por un mes.	4	10	
Por tres meses.	12	28	
Por seis.	22		
Por un año.	40		

Bases de la insercion.

Se insertan anuncios á cuatro cuartos línea.

Se insertan á real línea las noticias, artículos y sueltos que se remitan de interes privado.

Los comunicados á precios convencionales.

Las noticias de interes general remitidas por suscritores se insertan gratis.

No se devuelve artículo alguno remitido á la redaccion.

Ha llegado á esta ciudad procedente de Palma, el Sr. Jorge Vaquer con un surtido de listones dorados imitando embutidos y esculturas de varias clases, buenos para marcos de cuadros y espejos y tambien para habitaciones pintadas ó entapizadas.

Vive calle de S. Roque n.º 26, en donde habrá un muestrario para poder ver los diferentes dibujos — Permanecerá en ésta pocos dias.

A voluntad de sus dueños se saca en venta el predio BINIDALÍ del término de Mahon. Para su ajuste dirigirse á D. Pedro Vinent calle del Roser n.º 14.

En esta imprenta informarán de un jóven que desea hallar colocacion en clase de criado.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva n.º 24.

los árabes, dice así: «Valid en tanto dilató poderosamente el señorío de los árabes guerreando sin cesar por espacio de cuatro años. En las partes de la Libia «subyugó toda la marina y mas al occidente ganó y «devastó el temido reino de los godos que desde los «tiempos de Leovigildo y por espacio de 140 años ha- «bia gozado de completa paz. Este Valid fué el que «conquistó á España de-pues por medio de su ejército «mandado por Muza.» Parece no admitir duda que la primera y mas crecida parte de este párrafo se refiere á los dominios góticos del Africa, pues aquellas partes occidentales no pueden indicar á España que respecto de la Libia no está al occidente, sino al septentrion, ni la paz de los ciento cuarenta años que se supone haber disfrutado aquel imperio tampoco cuadra bien al poder godo en la Península, pues desde Leovigildo hasta la entrada de los árabes hubo en nuestro suelo reñidas guerras, ya contra las reliquias del poder de los romanos, ya contra los vascones ó cántabros, ora contra los francos, ora sofocando varias rebeliones como las de la Galia narbonense en el reinado de Wamba.

Tambien hablan los historiadores de la expedicion que hizo Sisebuto á la España tingitana, agregando aquella provincia ó al menos mucha parte de su territorio al poder gótico de España. En los tiempos de Egica se sabe que se apoderó de Ceuta, Tánger y otros puertos de aquella region, y cuando años despues se verificó la invasion agarena se sabe que el conde don Julian ó Elianus ó Ilian (cualquiera que fuese su nombre) mandaba en aquellas regiones por los reyes godos y que el gobernador de Arcita llamado Requilà mantuvo la plaza por sus antiguos señores hasta que fue in-

formado de la pérdida de la batalla de Guadalete.

Mas el fijar cuáles fuesen los limites del territorio ocupado por los godos allende el estrecho, el definir de qué modo gobernaban estas posesiones, de que manera fueron cediendo sus conquistas á la media luna, que crecia por instantes, son cosas insuperables de satisfacer por ningun historiador, si descubrimientos importantes no vienen á enriquecer los pocos monumentos que ofrece la historia de España en todo el curso de los siglos VII y VIII.

De los historiadores árabes no es fácil que pueda sacarse gran provecho, pues en la historia de aquellos sus primeros tiempos, además de ser concisos por estremo, confunden generalmente á todos los cristianos con el nombre de rumies; ya sean griegos, ya romanos ó ya vándalos ó godos. Pero ello es cierto que segun todos los antiguos viajeros y muy particularmente Leon Africano, y del laborioso Luis Marmol, se encuentran en todo el antiguo ámbito de la España transtetana ruinas y monumentos que atestiguan inequívocamente la existencia y dominacion de los godos en aquella parte del Africa.

Si alguna vez está reservado á esas regiones el volver á abrir sus puertas á la civilizacion, el arqueólogo, anticuario encontrará en tantas ruinas como escombros aquel suelo en losas, en piedras y en otros monumentos los testimonios auténticos del señorío de los godos nuestros antecesores en toda la playa del Mogreb-aksa, desde el rio Musloja hasta la desembocadura del Tensift, en la provincia de Duquefa. En la costa Mediterráneo se cuentan como ciudades edificadas y restauradas por godos á Melilla, Jellez y Velez de